RTL: AGGIORNAMENTO CALCOLO STAFFE EMERGENTI

E’ stato aggiornato il calcolo delle staffe emergenti di collegamento del prefabbricato con il getto in opera.
Vengono individuati due casi distinti (nella finestra CRITERI):

- Con staffe interne al prefabbricato + staffe di collegamento emergenti

- Con staffe esterne al prefabbricato + staffe di collegamento emergenti (eventuali)
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In questa versione ¢ stato sistemato il primo caso. Il secondo caso verra sistemato pit avanti, e quindi € disattivato.

La formulazione é tratta dal cap. 6.2.5 EC2.

6.2.5 Azione tagliante nell'interfaccia tra calcestruzzi gettati in tempi diversi

(1) In aggiunta ai requisiti dei punti 6.2.1- 6.2.4 si raccomanda che la tensione tangen-
ziale all'interfaccia tra calcestruzzi gettati in tempi diversi soddisfi la seguente

espressione:

Vea < Vaai (6.23)
Ve € il valore di progetto della tensione tangenziale all'interfaccia ed é data da:

Veai = BVeq/ (2 D)) (6.24)
dove:

B ¢ il rapporto tra la forza longitudinale nell’'ultimo getto di calcestruzzo e la forza
longitudinale totale in zona compressa o tesa, entrambe calcolate nella
sezione considerata;

Vzy ¢ laforza ditaglio trasversale;
z & il braccio della coppia interna della sezione composita;
b;  &lalarghezza dell'interfaccia (vedere figura 6.8);
Vaq € la resistenza di progetto a taglio all'interfaccia ed & data da:
Vag = Clug+ 1 On+ p g (Sin @+ cos ) <05 v f (6.25)
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La staffatura emergente viene calcolata dove la sezione fessura, e quindi in genere sull’appoggio ed eventuale prima
sezione precompressa.

Nella prima sez. precompressa, se il taglio resistente senza staffe supera il taglio sollecitante ultimo, non sono richieste
staffe emergenti.

La formulazione dell’EC2 richiede il calcolo di un parametro beta espresso come rapporto tra sforzo normale
getto/sforzo normale totale. Sulla sezione di appoggio viene posto uguale ad 1.

Il taglio Ved usato per il calcolo delle emergenti & quello di seconda fase.

Si fa notare una cosa: il calcolo delle staffe emergenti segue un meccanismo diverso da quello delle staffe delle trave.

Le staffe emergenti hanno un meccanismo “ad estrazione” che non dipende dalla cotangente, mentre le staffe delle travi

hanno un meccanismo a puntone inclinato a cotangente variabile da 1 a 2.5.

Si allega un esempio di calcolo.
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1) VERIFICHE A TAGLIO NELLA SEZIONE

Sezione sull'appoggio sinistro

La sezione si considera non precompressa.

Taglio all’ appoggio comb.Rara Wrara= 1050.00 kM
TAGUO di calcolo alappoggio comb. ultima VEd = 1534.50 kM
Larghezza Trave resistente a Taglo Bw = 50.00 cm
Altezza Uile = Hirave - 3cm +Hgetto d= 117.00 cm
Angolo puntone compresso calcolato 0= 13.8 ®
Angolo puntone compresso usato per il calcolo e ®
CotTzeta==1e<=25 CotB = 1.00
Angolo asse staffe rispetto asse trave = a0 s
Progetto staffe a Taglio secondo Capitoli 6.2.2 e 6.23 EC2
DIAGRAMMA AREA STAFFE crmiim
T 014
L—! 75 . 75 . 75 . 75 . 75 . 7.5 75 !—J
I 110 I 100 I 100 I 100 I al I 120 i L] 100 100 I 10 I
| Asi= 23.65 em?® Asl= 19.14 cm? |
Area staffe = VEd*s/(z*fywd*CotiTz eta)) (6.8 EC2) Asw = cmaim
Acciaio inferiore WEd [ (fyk /[1.15) Asl = 39.22 cm®
M omento Traslato MEd = 807.01 kMm
Acciaio inferiore ancorato necessario Asa= cm?
M omento Resistente con Asa MRd = 863.74 kNm
MRd ==MEd VERIFICATO
rol = Asa/(bw*d)==0.02 (6.2.2EC2) pl= 0.004 == 0.02 VERIFICATO
Verifica Taglio Trazione
z=09*d Z= 105.30 cm
fywd = fyk/ 1.15 fywd = 391.30 Nimme
Taglio VRd,s = AswZ*fywd*Cotitzeta)/s (6.8 EC2) VRds = 1534.50 kM ==VEd- VERIFICATO
Area staffe max ammessa (6.12 EC2) Asw,max 80.55 cmAim == Asw - VERIFICATO
Verifica Taglio Compressione N
Wrd max= Afacw “bw*z*ni1 *fcd /[ Cot{Tzeta)+Tan{Tzeta)) (5.2 ECZ2) Wrd, max = 33913 kM ==VEd - VERIFICATO
Alffacw = Clow = 1.00
nit = 0.6 *(1 - fck/250) (66N ECZ2) vV 1= 0.50
Werifica Puntone Ka*bw*d*ni*fcd (6.5 EC2) = 3687.93 kM ==VEd- VERIFICATO
Ka=05-01552 * (CotTzeta)}1)/(2.5 - 1) 0.500
ni= 0.6 *(1- fck/250) (66N EC2) V= 0.50
Verifica Staffe emementi
TAGUQ di seconda fase comb. ultima VEd2 = 1271.25 kM
VEdi=Beta* VEd2/ (z * bi) (6.24 EC2Z) VEdi = 2.41 MNimne
Beta = compressione getto/compressione totale = 1.000
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bi = larghezza superfice tra trave e getto bi= 50.00 cm

Area staffe / m emergenti As= cmAm

VRdi= cxfctd + AgfAix mux fyd  (B.25EC2) VRdi = 2.41 Mimme== VEdi - VERIFICATO
Superficie di contatto Trave-Getto Ai= bix 1m = SCABRA

c=040 mu=107 (B.25EC2)

fctd CLS gettoin opera fotd = 1.06 MNimme

VRdi==05xNigx fcdg (6.25EC2Z) = 3.23 MNimnT WV ERIFICATO

Mi del getto in opera Mig = 0.55

Verifica della 1° sez. precompressa.

M per peso proprio e carichi permanenti Mpp = 62975  Kim
Momento di Decompre ssione Mde = 159413 Km =0
Momento di calcolo della Trave MEd = 141443 KN xm?
Momento Resistente MRd = 3589236 KNxm®

Deve essere MRd == MEd
VERIFICA A TAGLIO

TAGLIO nella sezione in Comb. rara Vsdo = 884.50 kKN
Larghezza minima sezione Trave bw = 5000 ©om
TAGLIO di calcolo comb. ultima VEd = 1294.35 KN
TAGLIC FORTATC DATRAVE SENZA BISOGNO STAFFE Vrde= 124035 WN 3= Ved

FORMULA UT ILIZZATA : | Bw /5 x SQR{Ed"2 + 1 x sigma bar. x &)

Dove | = Momento inerzia Trave + getto Ji MTT7476.22  cmd

Bw = larghezza nel baricentro trave sopra riportata

S =Momento statico parte trave sup. baricentro rispetto baricentro = 13747140 cm3

Sigma nel baricentro trave + getto 3.65 N/mm*?
Fetd = Fetmx 0,7 / Gammac Fctd = 180  N/mm*
Essendo Vrde =Taglio ultimo pongo staffatura minima Area staffe/m = 7.50  cm2/m

MNon sono necessarie staffe emergenti

Aggiornamento 11/10/19
Nel calcolo delle staffe emergenti viene tenuto in conto anche I’effetto dovuto alla torsione: a Ved2 viene sommato

Ved-t, vedi esempio
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Progetto staffe Torsione secondo 6.27 EC2

VEd-t=TEd x z1 /(2 x Ak) (6.27 EC2) VEd-t= 116.96 kN

zi = altezza parete torsionale resistente zZi= 5385 cm

Area staffe Torsione = VEd-t"s/(z*fywd*Cot(Tzeta)) Ast = 9.91 cm?m

Area staffe Taglho + Torsione AswtAst cm?/m

Area staffe max ammessa (6.12 EC2) Asw,mai 11270 cmfm >= Asw - VERIFICATO
Progetto Ferri longitudinali secondo 6.28 EC2 9

Asl = TEd x Uk /(2 x Ak x fyd)x cot(Tzeta) (6.28 EC2) Asl = cm?

verifica (TEd/TRd, max + VEd/VRd max)< 1(6 29EC2) = 043 <1 VERIFICATO
dove TRd,max = Ni*Alfacw*fcd* Ak*t (6.30 EC2) = 673.91 kNm

dove Ni = 0.6 x (1 - fck/250) (6.22 EC2) = 0.47

Verifica Staffe emergenti

TAGLIO di seconda fase comb. ultima VEd2 = 43513 kN

VEdi = Beta * (VEd2 + VEd1)/ (z* bi)  (6.24 EC2) VEdi = 1.53 N/mm?

Beta = compressione getto/compressione totale = 1.000

bi = larghezza superfice tra trave e getto bi= 60.00 cm

Area staffe / m emergenti = cmd/m
VRdi=cxfctd + AslAixmuxfyd (6.25 EC2) VRdi = 153 N/mm?>= VEd: - VERIFICATO
Superficie di contatto Trave-Getto Ai=bix 1m = SCABRA

¢=040 mu=07 (6.2.5EC2)

fctd CLS getto in opera fctd = 1.06 N/mm?
VRdi<=05x Nigxfedg (625 EC2) = 323 N/mm? VERIFICATO

Ni del getto in opera Nig = 0.55
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